OHJE: Täydennä punaiset kohdat oman organisaatiosi tiedoilla

Nyt voit valtuuttaa toisen henkilön asioimaan yrityksesi puolesta organisaation nimi kanssa
Organisaation nimi on ottanut käyttöön Suomi.fi-valtuudet. Palvelun avulla voit valtuuttaa toisen henkilön asioimaan yrityksesi puolesta verkkopalvelussamme X / missä asiassa. 
[bookmark: _GoBack]Valtuudet-palvelun avulla henkilö voi asioida toisen henkilön tai yrityksen puolesta sähköisissä palveluissa. Ns. sähköinen valtakirja eli valtuus luodaan Suomi.fi-verkkopalvelussa. Valtuudet tallentuvat uuteen tietoturvalliseen kansalliseen valtuusrekisteriin. Suomi.fi-verkkopalvelua ja -valtuuksia ylläpitää Digi- ja väestötietovirasto.
Voit antaa organisaation nimissä valtuuden, mikäli olet yrityksen toimitusjohtaja, elinkeinoharjoittaja tai sinulla on nimenkirjoitusoikeus yhtiöjärjestyksen perusteella. Valtuudella annat haluamallesi henkilölle oikeuden asioida yrityksesi puolesta.
Palvelussa voit luoda yrityksesi valtuuksia sekä lähettää toiselle henkilölle valtuuspyynnön. Valtuuspyynnön avulla yritys voi pyytää toiselta henkilöltä valtuutta toimia hänen puolestaan. Valtuus astuu voimaan vasta, kun valtuuttaja on käynyt hyväksymässä pyynnön Suomi.fi-verkkopalvelussa. Palvelussa ei voi luoda niin sanottuja avoimia valtakirjoja, vaan valtuus annetaan aina tiettyä asiaa koskevaksi. Sekä valtuutetun että valtuuttajan tulee olla täysi-ikäisiä. Palvelussa voi myös mitätöidä aiemmin antamansa valtuuden.
Tulevaisuudessa voit hyödyntää sähköistä valtuuttamista yhä useammassa palvelussa sitä mukaa, kun organisaatiot ottavat Suomi.fi-valtuudet käyttöön.  
Näin luot sähköisen valtuuden Suomi.fi-verkkopalvelussa: 
· Kirjaudu Suomi.fi-verkkopalveluun pankkitunnuksilla, mobiilivarmenteella tai varmennekortilla (henkilö- tai organisaatiokortti, sosiaali- ja terveydenhuollon ammattikortti) osoitteessa www.suomi.fi/
· Siirry kohtaan ”Valtuudet” sivun yläreunasta löytyvän valikon kautta.
· Valitse ylävalikosta ”Yrityksen puolesta asiointi”
· Valitse ”Luo uusi” ”Anna valtuus”
· Syötä sen henkilön etunimi, sukunimi ja henkilötunnus, jolle yritys haluaa myöntää valtuuden
· Valitse valtuuden voimassaoloaika
· Valitse valtuuden sisältö (mihin asioihin organisaation palvelussa voi valtuuttaa)
· Vahvista valtuus
Ohjevideoita Valtuudet-palvelun käyttöön: https://dreambroker.com/channel/rr4ychki/ 
Tarvitsetko apua? Kansalaisneuvonta auttaa. 
www.kansalaisneuvonta.fi 
Lisätietoja:
Lisää tähän organisaation yhteyshenkilön tiedot median lisäkysymyksiä varten. (Yhteyshenkilö, joka antaa tietoja siitä, miten ko. organisaatio hyödyntää Suomi.fi-valtuuksia.)

