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	Suomi.fi-podcast: Vieraana kansliapäällikkö Martti Hetemäki, valtiovarainministeriö

	

	Podcastin litteraatio – julkaistu 3.12.2019 

[bookmark: _GoBack][bookmark: __DdeLink__1006_934889714]Martti Hetemäki [00:00:01]: Kaikki tuntee Bengt Holmströmin, joka on taloustieteen nobelisti. Hän asui Amerikassa ja sieltä käsin hoiti ilmeisesti muuttoasiaa. Olisiko ollut hänen iäkkään äitinsä, joka asuu täällä Suomessa. Kuitenkin, hän hoiti Amerikasta käsin Suomen asiaa ja oli maistraattiin yhteydessä, ja sai aivan erinomaista palvelua. Se oli jotain ihan muuta kuin mitä USA:ssa sai, ja kun hän tuli Suomeen, hän meni sinne maistraattiin ja kysyi, että tällainen ja tällainen henkilö, että onko hän täällä tavattavissa ja sitten, kun henkilö oli löytynyt, ja hän oli mennyt sen henkilön luokse, joka oli siinä vaiheessa jo huolissaan, että mitä hän on tehnyt. Holmström halusi tulla kädestä pitäen kiittämään siitä, että kuinka hyvin hänen asioitaan hoidettiin Suomessa, et ainakin on yks virasto, jossa nämä palvelut toimii ulkosuomalaisillekin, kunhan tietää, mistä ne palvelut löytyvät, niin niitä asioita oletettavasti voi hoitaa tulevaisuudessa ulkomailta ihan yhtä hyvin kuin täältä.

[musiikkia 00:01:16 - 00:01:29]

Janne Viskari [00:01:29]: Tämä on Suomi.fi -podcast, mä olen Janne Viskari, Väestörekisterikeskuksen ylijohtaja. Tänään meillä on vieraana Martti Hetemäki, valtiovarainministeriön kansliapäällikkö, tervetuloa.

Martti Hetemäki [00:01:38]: Kiitoksia ja oikein mukavaa olla täällä. Vähän jännittää tämä sinun haastattelu.

Janne Viskari [00:01:44]: No, meillä ei haastatella, jutellaan vaan mukavia.

[musiikkia 00:01:48 - 00:02:04]

Janne Viskari [00:02:04]: Näköpiirissä Suomessa on väestön aika voimakas ikääntyminen, mikä nyt ei varmaan ole kauhean yllätyksenä tullut. Asia on ollut tiedossa, mutta ei ole ehkä osattu vielä varautua sitten ihan riittävästi. Miten näkisit haasteen, joka meillä on käsissä tulevina vuosina?

Martti Hetemäki [00:02:23]: No kyllä se aikamoinen on, että ne faktat on sillä lailla vastaansanomattomat, että kahdeksankymppisten, tai 80+ -henkilöiden määrä tuplaantuu parissa kymmenessä vuodessa. Samalla lasten määrä vähenee näiden viimeisten ennusteiden myötä, että jos meillä on tänä päivänä alle 15-vuotiaita semmoinen kolme kertaa enemmän kuin kahdeksankymppisiä, niin parinkymmenen vuoden päästä niitä on yhtä paljon näitä todella vanhoja ja nuoria lapsia. Se on meidän historiassa näin lyhyen ajan sisällä dramaattinen muutos.

Janne Viskari [00:02:57]: Onko tämä ainoastaan Suomen budjettihaaste, vai pitäskö meidän osata varautua tähän ikääntymiseen muillakin tavoilla? Esimerkiksi, onko Suomen kansainvälinen kilpailukyky samanlainen tulevaisuudessa?

Martti Hetemäki [00:03:11]: Ei se ole tietenkään pelkästään taloushaaste, mutta se mikä on silmiinpistävää, on kuinka erilainen se on kuitenkin verrattuna muihin Pohjoismaihin. Jos otat vaikka nämä kahdeksankymppiset, niin me ollaan näiden muiden Pohjoismaitten kanssa suurin piirtein samassa tilanteessa, että viisi prosenttia väestöstä on niin iäkkäitä. Meillä se nousee noin kymmenen prosenttia ja muilla se nousee vaan puolet siitä. Tämä johtuu siitä, että meillä oli niin isot suuret ikäluokat sotien jälkeen ja meillä on tullut vähän maahanmuuttoa. Sitä muuta väestöä on vähemmän, niin tämä on aikamoinen eksperimentti meille. Tuohon kilpailukykyyn liittyen, mikä on kuitenkin se haaste, niin vanhat ihmiset tarvitsevat paljon hoivaa ja hoitoa. Siihen jotain asioita voidaan tehdä, mutta se on fakta, että vanhat ihmiset vaan tarvitsevat esimerkiksi ympärivuorokautista hoitoa paljon enemmän kuin vähän nuoremmat vanhukset.

Janne Viskari [00:04:15]: Varmaan siinä mielessä tosi haasteellista, puhuttaessa siitä, että laitoshoito ei ole myöskään toivottavaa vanhusten itsensä kannalta. Pystyisimmekö luomaan sellaisen järjestelyn, että saataisiin mielekkäämpi loppuvanhuus samalla, että julkistalouden kustannuspaine pysyisi kurissa?

Martti Hetemäki [00:04:38]: Joo, sekä siitä syystä – mutta tietenkin myös ihmisten elämänlaadun kannalta se on vanhuksille itselleen sekä omaisille tietysti ihan hirveä tilanne, jos on vaikka dementoitunut vanhus ja on pitkäaikainen se toimintakyvytön kausi. Tässä monia asioita voitaisiin tehdä sen suhteen. Meillä on vähän vielä tässäkin suhteessa on-off-tilannetta aika paljon. Meillä on hirveen paljon suhteessa muihin Pohjoismaihin vanhuksia, jotka tarvitsee ympärivuorokautista hoitoa ja hoivaa. Se on paitsi kallista, niin tosiaan se on varmaan monella tapaa hyvinvoinnin kannalta huono juttu. Tässä varmaan tullaan näihin asioihin, että miten me voisimme tätä tilannetta parantaa. Uskon, että hyvin monella tavalla.

Janne Viskari [00:05:32]: Onko tästä tehty vertailua, että miten esimerkiksi vaikka Ruotsissa, tai muissa Pohjoismaissa, on tämä tilanne käytännössä? Tuli tästä nyt mieleen, että inhimillisistä syistä se kotihoito vois olla varmaan parempi ja se vois olla myös edullisempi järjestää kuin se laitoshoito. Toisaalta aika monessa tapauksessa saattaa olla niin, että se täyspäiväinen hoito sitoo myös yhden työikäisen. Kumpi näistä on mielestäsi parempi tulokulma?

Martti Hetemäki [00:05:58]: Varmaan siellä on niitä välimuotoja. Paljon on puhuttu tällaisesta, hollantilaisesta Buurtzorgista, joka on tällainen vanhusten kotihoidon palvelu. Minulla oli tilaisuus käydä kattomassa siellä Hollannissa, miten se toimii. Siinä on se idea, että hoitajat on sellaisissa 8–10 hengen tiimeissä, ei koskaan vähempää eikä koskaan enempää, ja ne hoitaa aina niitä samoja vanhuksia. Ne tuntevat vanhukset, niitten naapurit ja niitten sukulaiset, ja katsovat vähän enemmän kun mitä tavallinen hoitaja, sitä että vanhukset eivät jää pitkäksi aikaa yksin. Tällä tavalla vanhukset pysyy varmaan tyytyväisempänä ja sitten pystyy olemaan kotona pidempään, kun joku huolehtii siitä, että he saavat ruokaa ja sitten eivät ole yksin ja niin pois päin. Meillä on opeteltavaa varmaan tässä suhteessa, ja kotihoidonkin kohdalla meillä on varmaan tämä ongelma, että nämä hoitajat vaihtuu.

Janne Viskari [00:06:58]: Tätä samaa logiikkaahan vois noudattaa hallinnossa muutenkin. Nyt se asiointi meillä usein hajautuu silleen asiakohtaisesti ja ne virkailijat vaihtuu. Sitten esimerkiksi niin sanotut hallinnon suurasiakkaat, vaikka moniongelmaiset, joutuu juoksemaan luukulta toiselle, mutta jos heiltä katsottaisi se kokonaistilanne ja yksi virkailija tuntisi sen tilanteen ja auttaisi just siinä. Sitten tämmöiset helpommat tapaukset voisivat olla siinä normiputkessa.

Martti Hetemäki [00:07:23]: Sanotaan, että tämmöinen, mikä kuulostaa vähän karsealta, että meillä on ehkä sitä samanlaista hoitoa eri tilanteessa oleville vanhuksille ja se on ehkä johtanut siihen, noin pelkistäen ja kärjistäen. Sanotaan justiin joku dementikko, joka ei pysty ilmaisemaan itseänsä ja asiat on hukassa, niin se saattaa purkaa sitä vaikka kävelemällä kehää tai olemalla aggressiivinen muita vanhuksia kohtaan. Sitten, jos tämä hoitohenkilökunta ei oikein osaa hoitaa sitä ja ymmärrä, että mistä kumpuaa tämä vanhuksen käyttäytyminen, niin se resepti saattaa olla sitten siihen tilanteeseen lääke. Meillä muihin Pohjoismaihin verrattuna käytetään paljon enemmän rauhoittavia lääkkeitä vanhuksille, joka ei tietenkään hoida heidän tilannettaan yhtään, vaan pitää heidät hiljaa, kun ei tiedetä oikein, että miten hoidettaisi. Me ollaan uuden tilanteen edessä, koska tämä on niin nopeasti kasvavaa. Vanhusten ja huonokuntoisten vanhusten määrän kasvu on ollut niin uusi asia, että me ei olla ehkä niitä parhaita aivoja käytetty tähän asiaan, joka on kuitenkin yhteiskunnan kannalta monessa mielessä älyttömän tärkeä.

Janne Viskari [00:08:50]: No selvitäänkö me tästä haasteesta?

Martti Hetemäki [00:08:52]: Jos me nykymallilla mennään eteenpäin, niin tiukkaa tekee. Pelkästään vanhusten asumispalveluihin meni vuonna 2017 2,7 miljardia euroa ja nyt näitten kahdeksankymppisten, jotka on just tyypillisesti siinä ikäryhmässä, jotka tarvitsee näitä palveluja, niin heidän määränsä tuplaantuu tosiaan 20 vuodessa 300 000:sta 600 000:een. Demografialle emme voi mitään. Samaan aikaan sitten tietenkin tämä maksajaporukka, eli työikäisten määrä, on supistumassa, niin tämän yhtälön umpeen saaminen on vaikeaa ja siihen on kaks lääkettä. Se, että pystyttäisimme ennaltaehkäisemään niitä kaikkein hankalampia ja lykkäämään niitä aikoja, jolloin vanhus on täysin riippuvainen muista, toisekseen se, että työikäisistä ja ehkä nykyisin eläkeikäisistä suurempi määrä olisi töissä. Ne on ne ratkaisut tähän ongelmaan ja pitäisi hyvissä ajoin nähdä mutkan takana oleva ongelma ja panna töpinäksi.

[musiikkia 00:10:03 - 00:10:16]

Janne Viskari [00:10:16]: Mediassa on aika vahvasti epäilty hallituksen työllisyystavoitteita, mutta olet itse ollut sitä mieltä, että ei se nyt mitenkään epärealistista ole. Toisaalta, jos vertaa vaikka muihin Pohjoismaihin, niin selkeästihän me ollaan jäljessä. Mitkä ne tekijät tässä olisi, että me saataisi työllisten määräkin vielä kasvuun?

Martti Hetemäki [00:10:34]: Olen optimistinen sen takia, että me ollaan niin surkeassa jamassa. Meillä on paljon sitä potentiaalia, tosiaan verrattuna muihin Pohjoismaihin. Kun hallituksen tavoite on 60 000 lisätyöpaikkaa, jos suomalaisten työllisyysaste olisi sama kuin mitä ruotsalaisten on, niin meillä olisi semmoinen 290 000 ihmistä enemmän töissä. Tästä määrästä vain viidennes pitäisi saada kurottua umpeen, eikä se Ruotsinkaan työllisyys ole siellä ihan tapissa. Tässä nyt vertaan kantasuomalaisia kantaruotsalaisiin, että sen verran enemmän meillä olisi töissä. Nämä luvut ovat koko ajan niin hirveen isoja. Kerran mietin sitä, että miten havainnollistan tätä, niin tosiaan laskin, että se on 22 täyttä Hartwall-areenaa enemmän ihmisiä töissä ja sitten se olisi rahassa 10 miljardia, jota olisi joka vuosi julkinen talous vahvempi. Se on just sen verran, mikä tarvittaisi näitten vaikka uusien hävittäjien hankintaan. Jos olisi sen verran enemmän töissä, niin me vaikka joka vuosi hankittaisi tarvittavat hävittäjät. Se on merkittävä asia ja tosiaan, jos ruotsalaiset pystyy siihen, niin miksi me emme sitten pystyisi.

Janne Viskari [00:11:48]: Jos mietitään EU:ta nyt ja miten EU:n tulisi kyetä, tai miten Suomen EU-maana tulisi toimia, että koko Euroopan kilpailukyky olisi parempi ja erityisesti tässä digikilpailussa, niin kyllähän Eurooppa jenkkejä on vähän jäljessä, tai aika paljonkin. Mitä toimenpiteitä meidän pitäisi EU:ssa kyetä tekemään, jotta saataisi palautettua digitaalisen maailman investoinnit Eurooppaan? Nythän tämä on aika jälkijättöistä, että nyt arvonluonti tapahtuu Piilaaksossa ja Euroopassa keskitytään tehostamaan verotusta, jotta saadaan edes jotain sitten.

Martti Hetemäki [00:12:23]: Joo, Eurooppa on tavallaan jäämässä isojen amerikkalaisten teknologiayritysten ja sitten kiinalaisten isojen yritysten jalkoihin, jotka toimii sulassa sovussa Kiinan valtion kanssa ja seurataan katseella, kun ne kehittyy kovaa vauhtia. Tämä näkyy esimerkiksi siinä, että onkohan maailman sadan suurimman yrityksen joukossa yhtään eurooppalaista teknologiayritystä enää. On isoja eurooppalaisia yrityksiä, mutta ne voi olla näitä, vaikka energiayhtiöitä ja tämän tyyppisiä, mutta kyllä nämä amerikkalaiset ja kiinalaiset yritykset jyllää ja näyttää ehkä vaan yhä enemmän siltä, että nämä isot kasvaa ja vahvistuu, ja tosiaan siinä ei paljonkaan eurooppalaisia toimijoita ole. Tämä on ihmeellinen tilanne sen takia, koska me yleisesti nähdään – ja mielestäni perustellusti –, että meillä on koulutustaso hyvä. Meillä on hyvin toimivat yhteiskunnat, toimivat julkiset palvelut ja monessa suhteessa ollaan edellä amerikkalaista ja kiinalaista yhteiskuntaa, mutta tässä näin me emme pärjää. Ja mistä se kenkä puristaa, niin sen kun tietäis, niin olisi paljon helpompaa. Varmaan tässä on tällaisia asioita, kuitenkin sitten on vaikea löytää yhteisiä eurooppalaisia ratkaisuja. Varmaan se viimeinen suuri yhteinen eurooppalainen menestystarina oli GSM-standardi, joka mahdollisti sen, että matkapuhelinpuolella Eurooppa oli edellä yhdessä vaiheessa muuta maailmaa.

Janne Viskari [00:13:58]: Yksi, mikä tuli mieleen, niin olin tuossa viime vuonna Kaliforniassa käymässä ja vierailtiin tämmöisessä digiyrityksessä – tai alustayrityksessä, taisi olla Uberilla –siellä oli siis suomalainen kaveri töissä, joka kerto tästä, että lähtökohtaisesti jos haluaa tämän tyyppistä toimintaa perustaa, niin haluaa aika ison markkina-alueen. Euroopassa se tarkoittaa, että se tehdään joka maassa käytännössä erikseen, että ei ole semmoista yleiseurooppalaista mallia, että sen firman saisi nopeasti pystyyn koko Euroopan laajuisesti. Tästä samasta syystä, koska se on hidasta, niin sijoittajarahaa ei ole Euroopassa, kun ne sijoittajat haluavat nopeita tuloksia, niin sen takia ne kaikki on siellä Kaliforniassa. Siellä on kuulemma huomattavan paljon helpompi hänen mukaansa saada riskirahoitusta siihen, sitten malli on se, että on puoli vuotta aikaa Piilaaksossa saada homma toimimaan, tai sitten se laitetaan pakettiin. Euroopassa puolessa vuodessa ei saa sitä kunnolla edes käyntiin sitä toimintaa.

Martti Hetemäki [00:14:52]: Joo ja se varmaan voi olla näinkin, että eurooppalaisten yritysten täytyy lähteä Amerikkaan tai Kiinaan, jossa on ne isot yhtenäiset markkinat ja sitten tavallaan se, että se on pitkä ja kivinen tie, jos lähtee Euroopassa kasvamaan. Tämän tapaisia pidäkkeitä meillä on tässä näin, että siinä on varmaan tämmöinen hyvän kehä, joka näitten isojen yritysten eteen tekee töitä. Niillä on paljon asiakasdataa, jota ne voi hyödyntää, sitten sen myötä ne hallitsee markkinoita. Niillä on paljon tuloja, ne pystyy sijoittamaan tutkimukseen ja kehittämiseen ja pitää sitä etumatkaa yllä. Siinä sitten jää murusia muille, että se on ihan hämmästyttävää, miten iso ero on näihin eurooppalaisiin yrityksiin.

Janne Viskari [00:15:42]: Kyllä me varmaan EU:ssakin kehitystä saataisiin aikaan, se vaatii vaan tahtoa ja yhtenäisyyttä. Mutta miten näkisit tämän EU:n yhtenäisyyden, et onko se menossa parempaan vai huonompaan suuntaan? Toisaalta osa maista on tietynlaisia irtiottoja tekemässä, kuten Brexit. Näyttäisi, että muu Eurooppa on aika paljon yhtenäisempi sitten?

Martti Hetemäki [00:16:03]: Kyllä se huonolta valitettavasti näyttää. Vaikka unohtaisi tuon Britannian, niin kyllähän euroalueellakin nämä jännitteet vaikkapa Pohjois- ja Etelä-Euroopan välillä ovat aika isot ja maiden sisällä politiikka on sirpaleista. Toki se on muuallakin, esimerkiksi Yhdysvalloissa, että on suuret erot, mutta on vaikeaa nimetä yhtään hallitusta Euroopasta, joka olisi rauhallinen ja seesteinen ja hommat olisivat hyvin hanskassa. Kaikki nämä suuret maat ovat jollakin tapaa sisäpoliittisesti paljon heikompia kuin mitä ne oli joskus aikaisemmin.

Janne Viskari [00:16:45]: Onko kuitenkin edelleen niin, että Pohjoismaat on meille semmoinen luontaisin tai helpoin viitekehys kansainvälisesti? Jos ajattelee vaikka digikehitystä, niin ne on yhteiskuntina aika samanlaisia kuin Suomi ja aika edistyneitä. Ja jos mietitään vaikka rajat ylittävää sähköistä tunnistamista, sähköistä postilaatikkoa tai muuta, kannattaisiko niitä lähteä kehittämään ensin Pohjoismaiden kanssa?

Martti Hetemäki [00:17:12]: Luulen, että voin olla väärässä. Kun viitattiin tähän GSM:ään, niin sehän oli niin, että ensin oli NMT, joka loi sen pohjan, jolla sitten silloiset pohjoismaiset teknologiajätit kilpaili, ja sitten se auttoi niitä pääsemään suurempaan sarjaan, niin jotain samaa vois ajatella, että näissä erilaisissa ratkaisuissa on, oli se sitten tunnistamisratkaisu tai jotain muuta, niin ensin kokeiltaisiin tässä Pohjoismaiden tasolla, jos saadaan se pelittämään, niin sitten se voi olla sellainen, mitä voidaan skaalata sitten Euroopan tasolla.

Janne Viskari [00:17:51]: Ainakin se olisi helpompaa varmaan, kuin olisi useampia maita ja olisi todennettuja ratkaisuja. Musta tuntuu, että Suomen kannalta meidän nimenomaan olisi hyvä, kun meillä on aika paljon tehty edistyneitäkin ratkaisuja, jotka on julkaistu avoimena lähdekoodina, saada markkinoitua niitä sitten muulle Euroopalle. Nehän on kertaalleen tehty, ainakin pohjat, eikä maksa mitään, eikä olla missään toimittajaloukussa täällä. Tuntuisi, että se olisi Suomen etu, jos me saataisi meillä tehtyjä ratkaisuja leviämään yleiseurooppalaisiksi, ettei kävisi niin, että sitten jossain kohtaa tulee vastaavaa sääntelyä, joka ei olekaan sitten yhteen toimiva jo tehtyjen asioitten kanssa.

Martti Hetemäki [00:18:28]: Joo, kun pystytään luomaan sellaiset avoimen lähdekoodin pohjalta, sinne tulee niitä hyviä sovelluksia, joita on helppo käyttää. Ne saadaan sitten helpommin leviämään muuallekin. Kaiken järjen mukaan.

[musiikkia 00:18:42 - 00:18:57]

Janne Viskari [00:18:57]: Joo, meillä on seuraavaan jaksoon tulossa sitten oikeusministeriöstä kansliapäällikkö Pekka Timonen, niin onko sinulla Martti jotain kommenttia tai kysymystä Pekalle?

Martti Hetemäki [00:19:06]: No tällainen vähän vaikea kysymys Pekalle, että miten juridiikka ja lainsäädäntö kaikista parhaiten vois edistää sitä, että ihmisillä olisi hyvät palvelut ja tietotekniikka tulisi parhaiten käyttöön? Millä tavoin tietä raivataan oikeusministeriössä sille, että ihmiset saavat hyvät palvelut käyttöön, vaikka lakia pitää noudattaa?

Janne Viskari [00:19:29]: Kiitos, mahtava kysymys! Eiköhän me seuraavan jakson parinkymmenen minuutin aikana tämäkin ratkaista. Jos lopuksi kysyisin kuitenkin vielä siitä, että ilmoitit, ettet ole hakemassa jatkokautta kansliapäällikkönä, niin jos pystyt pikkusen katsomaan taaksepäin tuota omaa kautta ja virkamiesuraa, niin mitä ne on opettanut sinulle?

Martti Hetemäki [00:19:55]: Olen ollut hirveän onnekas, että olen ollut sellaisissa paikoissa, missä on tapahtunut koko ajan jotain mielenkiintoista. Nyt kun mietin, itse asiassa tämä teknologia on ollut tässä rinnalla koko ajan. Aikoinaan pääsin valtiovarainministeriöön töihin, kun osasin yhden tietokoneohjelman. Huvittava piirre siinä ensimmäisessä työssä, joka mulla oli kauan, kauan sitten tullessani kesätöihin, oli se, että kansantalousosastolla oli kaksi kilpailevaa tietokonekoulukuntaa. Toinen käytti tällaista minitietokonetta ja sitten toinen käytti tällaista isoa keskustietokonetta, ja niitten välillä oli hirveen suuri oppiriita ja opettelin sitten ne molemmat järjestelmät. Olin ainoa, joka osasi niitä molempia järjestelmiä käyttää ja siitä lähtien olen aina yrittänyt opetella kaikkea uutta. Se on vienyt aina kaikkiin mielestäni mielenkiintoisiin juttuihin. Sellaisena henkilökohtaisena opetuksena, että kannattaa yrittää mennä aina kun tulee jotain uutta, niin pyrkiä sinne ja pyrkiä oppimaan, koska se pitää sen mielenkiinnon yllä ja sitten pääsee luomaan uutta. Se ei ensimmäisenä tule ehkä mieleen, et virkamiehen ura voi olla tällaista uuden luomista ja ei tarvitse miettiä, onko se nyt tärkeää vai ei. Yleensä on kohtuullisen relevanttia ja sitten, olen sanonut kaikille nuoremmille, että julkisessa sektorissa on se hyvä, että täällä ei tarvitse sietää, yleensä ainakaan, huonoa käytöstä ja meillä ei motivoida rahalla, vaan motivoidaan mielenkiintoisilla töillä ja kannustamisella ja tällaisella. Monessa mielessä olen kyllä ollut erinomaisen tyytyväinen ja viihtynyt näissä hommissa, vaikka olen tehnyt hyvin erilaisia töitä.

Janne Viskari [00:22:04]: Kiitos Martti! Tiedätkö, että tällä digikokemuksella muun muassa sieltä kansantalousosastolta, meidän virastolta löytyy kyllä töitä koska tahansa, että tervetuloa!

Martti Hetemäki [00:22:13]: Kiitos, kiitos.

Janne Viskari [00:22:16]: Mutta kiitoksia Martti, kiitoksia myös kaikille kuulijoille, tämä oli siis Suomi.fi -podcast ja tänään oli valtiovarainministeriön kansliapäällikkö Martti Hetemäki meillä vieraana. Mainostakaa kavereille kanssa tätä jaksoa ja tulevia. Moi moi.

[musiikkia 00:22:30 - 00:22:50]
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Martti Hetemäki [00:00:01]: Kaikki tuntee Bengt Holmströmin, joka on taloustieteen nobelisti. Hän asui 


Amerikassa ja sieltä käsin hoiti ilmeisesti muuttoasiaa. Olisiko ollut hänen iäkkään äitinsä, joka asuu täällä 


Suomessa. Kuitenkin, hän hoiti Amerikasta 


käsin Suomen asiaa ja oli maistraattiin yhteydessä, ja sai aivan 


erinomaista palvelua. Se oli jotain ihan muuta kuin mitä USA:ssa sai, ja kun hän tuli Suomeen, hän meni 


sinne maistraattiin ja kysyi, että tällainen ja tällainen henkilö, että onko hän täällä


 


tavattavissa ja sitten, kun 


henkilö oli löytynyt, ja hän oli mennyt sen henkilön luokse, joka oli siinä vaiheessa jo huolissaan, että mitä 


hän on tehnyt. Holmström halusi tulla kädestä pitäen kiittämään siitä, että kuinka hyvin hänen asioitaan 


hoidettiin 


Suomessa, et ainakin on yks virasto, jossa nämä palvelut toimii ulkosuomalaisillekin, kunhan tie-


tää, mistä ne palvelut löytyvät, niin niitä asioita oletettavasti voi hoitaa tulevaisuudessa ulkomailta ihan 


yhtä hyvin kuin täältä.


 


 


[musiikkia 00:01:16 


-


 


00:0


1:29]


 


 


Janne Viskari [00:01:29]: Tämä on Suomi.fi 


-


podcast, mä olen Janne Viskari, Väestörekisterikeskuksen ylijoh-


taja. Tänään meillä on vieraana Martti Hetemäki, valtiovarainministeriön kansliapäällikkö, tervetuloa.


 


 


Martti Hetemäki [00:01:38]: Kiitoksia 


ja oikein mukavaa olla täällä. Vähän jännittää tämä sinun haastattelu.


 


 


Janne Viskari [00:01:44]: No, meillä ei haastatella, jutellaan vaan mukavia.


 


 


[musiikkia 00:01:48 


-


 


00:02:04]


 


 


Janne Viskari [00:02:04]: Näköpiirissä Suomessa on väestön aika voimakas 


ikääntyminen, mikä nyt ei var-


maan ole kauhean yllätyksenä tullut. Asia on ollut tiedossa, mutta ei ole ehkä osattu vielä varautua sitten 


ihan riittävästi. Miten näkisit haasteen, joka meillä on käsissä tulevina vuosina?


 


 


Martti Hetemäki [00:02:23]: No kyll


ä se aikamoinen on, että ne faktat on sillä lailla vastaansanomattomat, 


että kahdeksankymppisten, tai 80+ 


-


henkilöiden määrä tuplaantuu parissa kymmenessä vuodessa. Samalla 


lasten määrä vähenee näiden viimeisten ennusteiden myötä, että jos meillä on tänä p


äivänä alle 15


-


vuoti-


aita semmoinen kolme kertaa enemmän kuin kahdeksankymppisiä, niin parinkymmenen vuoden päästä 


niitä on yhtä paljon näitä todella vanhoja ja nuoria lapsia. Se on meidän historiassa näin lyhyen ajan sisällä 


dramaattinen muutos.


 


 


Janne Vis


kari [00:02:57]: Onko tämä ainoastaan Suomen budjettihaaste, vai pitäskö meidän osata varautua 


tähän ikääntymiseen muillakin tavoilla? Esimerkiksi, onko Suomen kansainvälinen kilpailukyky samanlainen 
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