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Vieraana kansliapäällikkö Ilkka Salmi, sisäministeriö
Podcastin litteraatio – julkaistu 13.12.2019 

[bookmark: _GoBack]Ilkka Salmi [00:00:01]: Ja minä olen aivan vakuuttunut, että tämä tulee olemaan yksi iso keskustelu tälläkin eduskuntakaudella tullaan varmasti pohtimaan sitä että voitaisiinko me mennä tapaan jossa kone tekee sen ratkaisun alusta loppuun saakka vai vaatiiko se sen konstaapelin tai jonkun muun nimen sitten sinne paperin alle.

Janne Viskari [00:00:30]: Tämä on Suomi-fi -podcast ja minä olen Janne Viskari, Väestörekisterikeskuksen ylijohtaja. Tänään meillä on vieraana Ilkka Salmi, sisäministeriön kansliapäällikkö, tervetuloa.

Ilkka Salmi [00:00:40]: Kiitoksia ja hyvää huomenta.

Janne Viskari [00:00:52]: Kerro Ilkka mitä sinulle tulee mieleen digitalisaatiosta ihan yleisesti ottaen?

Ilkka Salmi [00:00:56]: No oikeastaan kun sitä pohdin niin kaksi asiaa, joista ensimmäinen on tietystikin se että ihan erinomainen työkalu, väline moneen asiaan Suomen kaltaisessa modernissa yhteiskunnassa. Mutta toisaalta sitten tietysti kun sisäministeriökin turvallisuusasioista vastaa niin aina myös huoli siitä, että meidän täytyy miettiä se että mitä mahdollisia turvallisuuskysymyksiä ja -uhkia digitalisaatio mukanaan tuo. Niitä ei pidä liioitella, mutta ne on hyvä että ne takaraivossa on niin ne on tutkittu ja punnittu.

Janne Viskari [00:01:23]: Mitä teillä on tällä hetkellä SM:n hallinnon alalla niin kuin isoimpia digitalisaatioasioita meneillään tai turvallisuuspuolella niin mikä on kaikista keskeisin seurattava kohde?

Ilkka Salmi [00:01:35]: No ehkä oikeastaan jos minä ajattelen ihan meidän omia hankkeita mitä ollaan tehty, paljon on puhuttu viime aikoina esimerkiksi maahanmuuttoon liittyvistä kysymyksistä, työperäiseen maahanmuuttoon ja näiden lupaprosessien nopeuttamiseen. Meillä maahanmuuttovirasto Migri on tehnyt erittäin uraa uurtavaa työtä muun muassa keinoälytukisen toiminnan kehittämisessä ja me pyrimme siihen, että mahdollisimman pitkälle saataisiin automatisoitua näitä asioita. Iso hanke, jolla on varmasti keskeinen merkitys myös Suomen ihan kansantaloudellekin, saadaan töitä tekemään. Toinen meidän iso kysymyksemme liittyy tietysti tähän meidän hätäkeskustoimintaan, eli meillähän on Suomessa yksi, voisi sanoa että maailman hienoimpia hätäkeskusjärjestelmiä kaiken kaikkiaan. Meillä on tuotu sinne uutta, Erika-järjestelmän käyttöönotto on tapahtunut tässä vuoden aikana ja nyt meillä on sellainen malli, että meidän täytyy sitä kehittää edelleen jotta kansalaiset saavat apua mahdollisimman nopeasti oikeaan aikaan, oikeaan paikkaan.

Janne Viskari [00:02:27]: Moni on nostanut esille tämän tilannekuvan tavallaan niin kun muuttumisen tai ympäristön muuttumisen siitä, että kun maailma ei ole lainkaan digiympäristössä enää samanlainen kuin ihan muutamia vuosia sitten, niin miltä tämä tilannekuva ja tilannekuvan seuranta ehkä niin kun näyttää sitten ministeriön silmissä?

Ilkka Salmi [00:02:45]: Minä oikeastaan näkisin niin, että jos me lähdemme turvallisuutta arvioimaan niin meillä on kolme tällaista megatrendiä tietyllä tavalla mihin meidän pitää kiinnittää huomiota. Yksi on tietysti se, että miten tämä lännen ja idän väliset suhteet kehittyvät. Sillä ei sinänsä ole digitalisaation kanssa niin hirveästi tekemistä, vaikka on toki siihenkin kysymys. Toinen on se, että miten eurooppalaisilla lähialueilla turvallisuustilanne kehittyy ja sitten se kolmas asia, joka on hyvin keskeinen on nimenomaan tämä digitalisaatio ja sen mukaan tuomat haasteet. Eli siellä me pyrimme tällä hetkellä nimenomaan arvioimaan sisäministeriössä sitä, että minkä näköisiä muutostrendejä me näemme. Ja jotta me voimme tuoda valtava määrä eri näköisiä muuttujia, faktoja, dataa ja sitä hyödyntää, niin meillä on nyt tämmöinen ajatus siitä että me luodaan tällainen data-allas sisäministeriöön johon me kerätään lähtökohtaisesti ihan avoimista lähteistä valtava määrä tietoa ja pyritään sitä sitten eri nykyteknologian keinoin jäsentämään niin että meille syntyisi parempi kuva siitä, että mitkä ne kehitystrendit jatkossa ovat. Ja me pyritään siihen että me ymmärretään turvallisuustilanne, sen muutokset ja sitten toisaalta me kyetään allokoimaan meidän resurssit entistäkin paremmalla tavalla niin sisäasiainhallinnolle ja sitten tukemaan muuta valtion hallintoa tällä omalla toiminnalla.

Janne Viskari [00:03:56]: Aika iso osa tästä turvallisuustoiminnasta on sitä, että organisaatioissa on riittävällä tavalla huolehdittu heidän omasta turvallisuudestaan sekä järjestelmissä että sitten niin kun fyysisessä maailmassa. Ja nythän esimerkiksi kyberturvallisuuskeskuksen roolihan on se, että he koordinoivat näitä ilmoituksia joita tulee organisaatioilta. Mutta tämmöistä varsinaista niin kun automatisoitua mekanismia ei oikein ole, että saataisiin esimerkiksi urkintayrityksistä ja tämän tyyppisistä ilmoitukset, niin onko tämä tällä hetkellä sinun mielestäsi riittävällä tasolla vai pitäisikö tätä vielä jotenkin kehittää?

Ilkka Salmi [00:04:28]: Kyllä varmasti on syytä edelleenkin mennä asiassa eteenpäin ja nythän on hirveän hyvä tilanne minun mielestäni tällä sektorilla se, että meillä uutta kyberturvallisuusstrategiaa ollaan laatimassa ja toisaalta se, että meille valtionhallintoon osoitetaan ja nimetään henkilö, jonka tehtävä olisi huolehtia tämmöisestä kyberturvallisuudesta. Mutta henkilö jolla olisi kokonaiskuva siitä, että mitkä nämä uhat on, miten toimitaan ja toisaalta myös riittävä reaaliaikainen tieto ihan näistä ilmiöistä, näistä tämmöisistä anomalioista joita tuolla järjestelmissä liikkuu.

Janne Viskari [00:04:58]: Meillä on näissä podcasteissa ollut semmoinen tapa, että edellisen jakson vieras on kysynyt tai lähettänyt kysymyksen sitten seuraavalle. Meillä oli viimeksi Pursiaisen Harri liikenne- ja viestintäministeriöstä, niin Harri lähetti sinulle tämmöisen kysymyksen, että Kiina taitaa olla pisimmällä siinä että viranomaiset käyttävät tekoälyä ihan niin kun katukuvasta ihmisten tunnistamiseen ja konniakin on saatu kiipeliin. Mutta miten sinä näet että mikä on yksityisyyden suhde tähän ja onko meillä Suomessa ajateltu viranomaistoiminnassa tällaisia sovellutuksia tekoälylle?

Ilkka Salmi [00:05:30]: No ensinnäkin on varmaan hyvä lähteä siitä liikkeelle, että se mitä Kiinassa tehdään niin ei välttämättä ainakaan kyllä todellakaan yksi yhteen sovellu tähän suomalaiseen toimintakulttuuriin ja malliinkaan. Nyt on hyvin tärkeää pitää mielessä yksi asia, meillä on paljon teknologisia sovellutuksia, hyvin pitkälle meneviä kehitelty siis yleensä maailmassa, mutta meidän täytyy aina huolehtia siitä että ne ovat myös varmasti lain mukaisia, niiden käyttö perustuu lakiin ja toisaalta siinä aina punnitaan sitten tätä yksityisyyden suoja suhteessa sitten näihin turvallisuusintresseihin. Tätähän keskustelua käytiin esimerkiksi silloin kun uusia tiedustelulainsäädäntöä säädettiin. Ja kyllä mekin Suomessa, tottakai turvallisuusviranomaiset ovat kiinnostuneita niistä mahdollisuuksista joita vaikkapa tämä kasvojen tunnistus mahdollistaa, mutta ei missään olosuhteissa tietenkään sellaista että sillä jotenkin yleisesti screenattaisiin kaikkia kansalaisia jotka kadulla liikkuvat tai Suomessa olevia ihmisiä. Kyllä silloin sitten täytyisi olla tietysti ihan muut perusteet, etsintäkuulutus tai joku muu ja siinäkin meidän täytyy jatkuvasti pohtia että onko se nykylainsäädännön mahdollistamaa toimintaa.

Janne Viskari [00:06:31]: Voisiko tämmöisestä luottamuksesta olla kilpailueduksi koko Euroopalle, että Kiinassa nyt ei tietysti kansalaiset ehkä lähtökohtaisesti luota sillä tavalla tai luottaa eri tavalla valtioon. Jenkeissäkään ei tämmöinen yleinen luottamus viranomaistoimintaa kohtaan ehkä ole ihan samalla tavalla kuin mitä meillä on Euroopassa ollut perinne, niin jos ajatellaan tämmöistä niin kun kilpailutilannetta Eurooppa vastaan Kiina vastaan USA, niin voisiko löytyä luottamuksesta sellainen kilpailuetu Euroopassa mihin on hirveän vaikea vastata sitten Kiinasta ja USA:sta?

Ilkka Salmi [00:07:01]: Ihan varmasti löytyy, eli jos ihan Suomeakin ajatellaan osana Eurooppaa tässä mielessä niin minä näen että meillä on Suomessa muutamia selkeitä vahvuuksia, joista yksi on se että meitä pidetään tällaisena neutraalina toimijana johon myös ikään kuin muut valtiot, muut eurooppalaiset valtiot laajemminkin voivat luottaa. Meillä ei ole sellaista ikään kuin niin vahvaa kansallista ketunhäntää kainalossa kuin kenties joillain muilla toimijoilla, se on yksi asia. Toisaalta suomalainen yhteiskunta, joka on hyvin korruptoimaton. Meillä viranomaistoimintaan luotetaan vahvasti, myös sisäasiainhallinnon viranomaisiin luotetaan erittäin paljon, ihan ehkä globaalisti poikkeuksellisenkin paljon, niin kyllä nämä antavat meille mahdollisuuden pärjätä varmasti tuolla kilpailussa. Minä olen miettinyt tätä tämmöisenä tietoturvakysymyksenä meidän tiettyjä esimerkiksi yhtiöitä, niin kyllä heille varmasti tämä suomalaisuus, ei siitä ainakaan mitään haittaa ole, että siinä mielessä varmasti näkisin sen sellaisena pienenä ihan positiivisenakin tekijänä.

Janne Viskari [00:07:55]: Pitäisikö kansalaisten oikeuksia tai mahdollisuuksia päättää siitä omien tietojensa käytöstä vahvistaa jollakin tavalla? Mutta jos ajatellaan että dataa pitäisi saada liikkeelle ja hyötykäyttöön enemmän, niin olisiko tämmöinen MyData-tyyppinen kehityssuunta sinun mielestäsi hyvä tai miten sellainen pitäisi toteuttaa?

Ilkka Salmi [00:08:13]: Varmaan ehkä ensimmäinen asia on se, että tuntuu ihan tänä päivänäkin kun lukee erilaisia ihan vaikka uutisjuttujakin niin monta kertaahan ehkä ihmisiä saattaa yllättääkin se, että miten paljon heistä erilaista tietoa on olemassa eri lähteissä, eri paikoissa, eri tiedostoissa. Osa tottakai viranomaisilla, mutta sitten valtava määrä myös ihan yksityisellä sektorilla. Ja kyllä minä luulen, että jos nyt haluttaisiin tietynlaista kykyä antaa kansalaisille kontrolloida sitä omaa dataansa niin se täytyy melko pian tehdä, koska kohta sitä on niin valtavasti monessa eri paikassa, että sitten se on varmaan jo hyvin haastavaa. Kyllähän se tärkeätä on, esimerkiksi Suomessahan viranomaistoiminta tässä mielessä on varsin läpinäkyvää. Meillä on kansalaisilla oikeus tarkastaa viranomaisilla heistä olevat tiedot lähes poikkeuksetta ja tätä minä pidän hyvin tärkeänä kehityksenä. Ja tuohon mitä äsken puhuttiin luottamuksesta, niin minä uskon että tämä on yksi ihan keskeinen rakennuspalikka sen luottamuksen osalta.

Janne Viskari [00:09:04]: Sitten tietojen käyttö olisi hyvä saada vapautettua niin me saisimme tuotettua parempia palveluita helpommin ja tieto liikkuisi viranomaisten välillä eikä käytettäisi kansalaista siinä postikonttorina. Mutta tämmöinen digimaailma niin se on vähän vierasta monelle kansalaiselle tai he eivät ymmärrä kuinka se toimii niin siinä on iso riski, että nimenomaan se luottamus rapautuu jos ei tiedetä millä tavalla tai kuka pääsee niihin tietoihin käsiksi. Sillä minä olen itse tätä MyDataa ajatellut, että se olisi tärkeää viedä yhtä aikaa eteenpäin tämän tietojen vapauttamisen kanssa, niin huolehdittaisiin samalla siitä luottamuksen säilymisestä, että kyllä tämmöinen pohjoismainen luottamusyhteiskunta on varmaankin kilpailuetu meille Suomessa ollut?

Ilkka Salmi [00:09:46]: Olen ihan samaa mieltä, tuohon on hyvin helppo yhtyä. Ja sitten toisaalta tässä on hyvä, minä olen esimerkiksi tiettyjen terveydenhuollon toimijoiden kanssa on käyty välillä keskustelua siitä että miten näitä tietoja, esimerkiksi terveystietoja jotka on niitä juuri kaikkein kenties ehkä arkaluontoisempiakin, että miten niitä hyödyntämällä kyettäisiin tietyllä tavalla ennalta estämään tai ehkäisemään vaikkapa meidän tiettyjä suomalaisia kansansairauksia. Ja jotenkin toivon, että tämä mahdollistaisi silloin kun yksittäinen henkilö ja ihminen antaa siihen oman suostumuksensa, mutta tällä saattaisi olla yhteiskunnallisestikin valtavan iso merkitys kaiken kaikkiaan.

Janne Viskari [00:10:32]: Meillä on nyt tiedossa ollut aika pitkään, että Suomen väestö ikääntyy. Tulee hankala yhtälö, kun näyttäisi siltä tai todennäköiseltä, että tulot pienenevät ja menot kasvavat ja tietysti tämmöisen vanhenevan väestön inhimillisestä hoivastakin olisi hyvä pitää huolta. Niin minkälaisia haasteita sinä näet tässä tai ratkaisuja sitten digitalisaatiossa?

Ilkka Salmi [00:10:55]: Oikeastaan kaksi tällaista kysymystä joiden kanssa mekin painiskellaan ihan näin turvallisuuden, jos käytän englanninkielisiä termejä, siis safetysta ja securitysta kun puhutaan näistä molemmista niin ikääntyminen on ihan keskinen asia. Meillähän Suomi ikääntyy varmaan nopeammin kuin yksikään muu länsimaa, taidetaan olla Japanikin jo ohitettu tässä kehityksessä. Ja toinen haaste on se, että ihmiset muuttavat kaupunkeihin. Eli meillä on edelleen selkeä trendi se, että tietyt alueet, harva-asutusalueet lisääntyvät ja meidän täytyisi kyetä näihin kumpaankin kysymykseen vastaamaan. Ja siinä oikeastaan minä näen, että monessa asiassa digitalisaatio saattaisi olla siihen mahdollisuus, viestiliikenteen hoitamiseen eräällä tavalla, kommunikaation, kenties jonkun näköisen monitoroinninkin hoitamiseen. Sitten on kuitenkin hyvä pitää mielessä, että niin terveydenhuollon, pelastustoimen kuin vaikkapa poliisinkin viranomaiset, jos siellä hätä on niin kyllä sinne ihminen sitten useimmiten paikalle kuitenkin vielä tarvitaan. Mutta kaiken näköiset lupaprosessit, tämän kaltainen asiakirjahallinto, niin meidän täytyy kyetä luomaan ja ehkä myös kouluttamaan ja ikään kuin opettamaan ihmisiä siihen. Minä uskon, että ikäihmisillä tänä päivänä monella voi olla haaste siinä, että heillä ei kenties ole sellaisia tietoteknisiä taitoja tai esimerkiksi välineitä jolla he pystyvät asioita hoitamaan. Rohkenen kuitenkin väittää, että tämä tulee varmaan muuttumaan tulevina vuosikymmeninä kun nuoremmat sukupolvet ikääntyvät niin heillä on jo ollut lähtökohtaisesti valmiudet tämän teknologian hyödyntämiseen. Mutta kyllä meidän täytyy nämä kaikki mahdollisuudet punnita, että mitä me voidaan tässä tehdä.

Janne Viskari [00:12:20]: Minun mielestäni tuossa on oleellista että osattaisiin tehdä sellaisia palveluita mitä ikäihmisetkin osaa ja haluaa käyttää, että kyllä monet vähän varttuneemmatkin käyttävät esimerkiksi Facebookia tai Whatsappia tai tämmöisiä palveluita ihan sujuvasti. Ja luulen että se johtuu siitä kun ne ovat aika helppoja käyttää, mutta että meidän julkiset palvelut eivät varmaan ehkä ihan ole kaikki samalla tasolla?

Ilkka Salmi [00:12:41]: Pitää paikkansa ja tuossa oli ehkä ihan yksittäinen asia, viime viikolla katsoin että mitä Iso-Britanniassa on tehty tämän kännykkäkameran aikakaudella ja tämmöisenä että voidaan siirtää kuvaakin helposti. Briteissä on se tilanne, että kun hätäpuhelu soitetaan niin se henkilön, sen hädässä olevan suostumuksella tai hätäpuhelun soittaneen suostumuksella voidaan avata tällainen kamerayhteys sinne onnettomuuspaikalle tai sinne paikalle mistä henkilö kenties on saanut sairauskohtauksen, joka mahdollistaa sen hätäkeskuksen sitten paremman kommunikaation, paremman tilannearvioinnin. Ja nämä ovat hyvin mielenkiintoisia asioita, näitä on myös Suomessa pohdittu ja meidän olisi varmaan hyvä tätäkin miettiä, että löydetäänkö me tästä kenties joku väline sitten varsinkin tuonne pitkien taipaleiden taakse jos siellä joku hätä on niin löydetäänkö tästä joku apu. Pieni asia, mutta saattaa olla aika mullistavakin.

Janne Viskari [00:13:26]: Minulle tuli tuosta kännykkäkamerasta mieleen, että törmäsin ihan vähän aikaa sitten yhteen tämmöiseen viestiketjuun, jossa ruodittiin Nordean uutta tämmöistä kännykkäsovellusta, jossa tiettyyn rajaan asti tunnistetaan kansalainen etänä itsepalveluna sillä että otetaan siitä passista kuva ja sitten kuvataan oma naama ja pitää käännellä päätä ja verifioida että se on elävä ihminen ja tämä tämmöistä. Ja nyt tämmöisen nykyisen valveutuneella aikakaudella tämä viestiketju siis pohjautui siihen, että voiko näin tehdä, että saako pankki käyttää sitä kameraa ja tallentaa niitä kuvia tai prosessoida edes? Jonkinlaista tämmöistä rajanvetoa tässä varmaan joudutaan tekemään, että kuinka paljon asioita voidaan helpottaa tai viedä itsepalveluksi verrattuna siihen, että mikä se on se kokemus sitten mitä niille tehdään? Luulen että pankkikaan ei nyt tässä tosi asiassa tee mitään niille kuville muuta kuin verifioi riittävällä tarkkuudella, että kuka siellä on.

Ilkka Salmi [00:14:16]: Kyllä ja varmaan tässä on se, että mitä jos ajatellaan näin viranomaisnäkökulmaa, meillähän on tietysti hyvin tarkkaan sitten määritelty se että mitä voidaan säilyttää ja miten pitkään ja millä perusteella. Varmaan tämä keskustelu on hyvä käydä myös tämän yksityissektorinkin osalta tässä mielessä, vaikka olen ihan takuuvarma siitä että myös mainitsemassasi esimerkissä niin tuskin se nyt oli pankin intressi mikään muu kuin ehkä tässä se tunnistautuminen, mutta siitä huolimatta miten se luottamus taas huolehditaan siitä että se tieto ei muuhun käyttöön sitten mene.

Janne Viskari [00:14:43]: Miltä tämä vahvan tunnistamisen kenttä sisäministeriön silmissä näyttää, että tällä hetkellähän meillä on sellainen logiikka tässä tunnistamisessa, että tämmöinen niin sanottu ensitunnistaminen jossa henkilö tunnistetaan ensimmäisen kerran kun sille luovutetaan se sähköinen väline, niin se rima on aika korkealla. Ja sitten vastapainoksi sillä välineellä pääsee kaikkiin palveluihin, niin onko tämä hyvä tulevaisuuden kuva sinun mielestäsi jatkossakin vai pitäisikö tälle tehdä jotakin?

Ilkka Salmi [00:15:06]: No varmasti tämä on ihan hyvä, tämähän on asia mitä tällä hetkellä pohditaan. Meillä sinänsä ei ole ollut ihan näin puhtaasti sisäasiainhallinnon ja meidän turvallisuusviranomaisten näkökulmasta niin ei ole ollut ongelmia tämän nykyisenkään järjestelmän suhteen, mutta minusta on hyvä että nyt pohditaan sitä että mihin suuntaan me olemme menossa. Onko tämä malli sen kaltainen, että esimerkiksi pankkitunnisteilla jatkossakin toimitaan vai löytyykö siihen jotain muuta? Sähköiset henkilökortit ja niin edelleen mitä tässä on tuotu tai sitten tosiaan se, että miten kenties voitaisiin löytää ehkä jotain kevyempiäkin asioita. Tietysti näihin jossa puhutaan esimerkiksi vaikkapa passien tai henkilökorttien, tämän kaltaisissa asioissa niin silloin tietysti se vahva tunnistautuminen on hyvin tärkeä. Meidän täytyy tietää, että ne tämmöiset viralliset asiakirjat toimitetaan varmasti oikeille henkilöille, mutta on varmasti monta muuta tilannetta missä ihan näin korkean tason tunnistautumiseen ei välttämättä tarvetta olisikaan.

Janne Viskari [00:15:57]: No me olemme miettineet sitä juuri tämmöisen joustavuuden lisäämisen kautta, että ei ehkä jatkossa kaikkia asiointipalveluita niputettaisikaan samalle tasolle, koska tosiasiassa niin kun sanoit niin ne vaatimukset ei ole samalla tasolla, että pystyttäisiin helpottamaan sitä että joihinkin palveluihin pystyttäisiin se väline antamaan vähän niin kun keveämmällä ensitunnistamisella, mutta sillä ei sitten pääsisi sellaisiin palveluihin kuin missä se vaaditaan. Jossain vaiheessa on ollut myös puhetta, että vietäisiin tätä tunnistautumista myös siihen suuntaan että samassa välineessä puhutaan julkishallinnon toiminnasta, niin voisi olla myös lupia, poliisin myöntämiä lupia ja tämmöisiä. Niin miten sinä näet että olisiko tämmöinen tervetullutta kansalaisen tai viranomaisen toiminnan sujuvuuden kannalta, että siirrettäisiin näitä fyysisiä näyttölupia sitten sähköisiksi enemmän?

Ilkka Salmi [00:16:42]: Kyllä ihan varmasti, tämä on taas asia mitä ollaan vahvasti pohdittu. Esimerkiksi vaikka ajokortin osalta tällainen keskustelu siitä, että tarvitseeko sen jatkossakin olla tällainen fyysinen luottokortin kokoinen kortti vai voisiko se olla sitten kenties vaikka matkapuhelimessa oleva jonkun näköinen tunniste. Ja nyt toisaalta jos me mietitään vaikkapa meidän ajoneuvohallintoa, siellähän on menty tällaisiin sähköisiin tunnisteisiin, joilla myös vaikka autoa myydessä tai ostaessa niin riittää, ei tarvitse sellaista paperisotaa kuin aikaisemmin. Me ollaan menty pitkä matka jo eteenpäin verrattuna moneen muuhun ihan eurooppalaiseenkin maahan, vaikkapa Belgiaan jossa olen pitkään asunut niin tunnen sitä toimintaa. Kyllä me ollaan merkittävän pitkällä näiden meidän sähköisten palveluiden ja viranomaispalveluiden hoitamisessa, myös tässä lupaprosesseissa eli hyvin moni asia vaikkapa Kelaan, Trafiin, Poliisiin hoituu tänä päivänä sähköisesti ja kyllä tätä kehitystä meidän pitää ihan ilman muuta jatkaa ja miettiä sitten todella se, että voisiko sen fyysisen kortin tai lupapaperin tai asiakirjan ikään kuin korvata vielä jollain sähköisellä tunnisteella.

Janne Viskari [00:17:44]: Eikö itse asiassa jo nykyisin niin poliisiautot ole aika pitkälti verkossa kiinni koko ajan, että periaatteessa vaikka sen ajokortin tai ajo-oikeuden tarkastamiseen riittäisi että on joku henkkari mukana ja poliisi pystyisi hakemaan rajapinnan kautta sitten tuolta Traficomilta tiedon, että onko ajo-oikeus vai ei?

Ilkka Salmi [00:18:02]: Poliisihan on pyrkinyt lähtökohtaisesti siihen, että partiot jotka liikkuvat tuolla maanteillä ja kaupungeissa niin olisivat siinä mielessä täysin omavaraisia, että sieltä kyettäisiin hyvin pitkälti hoitamaan, tarkistamaan rekisterit hyvin laajalti. Meillä on esimerkiksi ihan eturintaman teknologiaa vaikkapa meidän moottoripyöräpoliisin moottoripyörä tänä päivänä on melkoinen liikkuva toimisto, eli tähän ollaan menossa, tästä meidän täytyy huolehtia jatkossakin että se kehitys kyetään turvaamaan, jolla me vältetään paljon sellaista ehkä hallinnollista ajoa johon poliisi saattaisi muuten joutua. Ja silloin pystytään siihen perustehtävään, siihen yleisen järjestyksen ja turvallisuuden takaamiseen keskittymään, eli tämä on ihan selkeä kehityssuunta. Meillä on isot hankkeet olleet käynnissä jo pitkään niin kenttäjohtamisen osalta kun muutenkin ja tätä me tullaan jatkamaan vahvasti nyt edelleen.

Janne Viskari [00:19:06]: Me ollaan omassa toiminnassa itse mietitty tätä tämmöistä automatisoitua päätöksentekoa, että ohjelmistorobotti pystyisi tekemään hallinnollisen päätöksen, niin miten tämä menee poliisissa esimerkiksi kameravalvontatolppien osalta? Itsehän en tietysti asiasta mitään tiedä, mutta kaverit on kertoneet että siellä on poliisimiehen nimi alla kun se sakko tulee, niin käsitelläänkö ne poliisissa manuaalisesti kaikki ja tehdään se sakotuspäätös ihmisen voimin, vaikka käytännössähän se on automatisoitu koko putki?

Ilkka Salmi [00:19:33]: Tässä tullaan tämmöiseen hyvin mielenkiintoiseen ehkä meillä varmaan taitaapa olla jopa ihan perustuslaillinenkin kysymys, että kun tehdään tällainen päätös, onpa se sitten sakotuspäätös tai niin kun aikaisemmin tuossa viittasin tähän meidän Migrin toimintaan missä esimerkiksi näiden tiettyjen vaikkapa oleskelulupapäätöksiä tehdään, niin vaikka ne tehdään voisi sanoa siihen aivan loppusuoralle saakka, siihen ihan kalkkiviivoille koneellisesti, niin se kuitenkin meillä tänä päivänä vielä edellytetään se että ihminen sitten sen päätöksen faktisesti tekee. Ja tämä on tilanne tällä hetkellä, tästä me käydään sitä keskustelua. Niin kuin totesin, Migri joka on todella eturintamassa näissä asioissa ollut niin on käyty silloin jos me puhutaan hyvin selkeistä yksinkertaisista asioista, niin on pohdittu sitä mallia kun esimerkiksi Virossahan ollaan päästy siihen lähestulkoon että ikään kuin kone tekee sen alusta loppuun saakka, että olisiko meillä mahdollista lainsäädännöllisesti tähän mennä. Ja minä olen aivan vakuuttunut, että tämä tulee olemaan yksi iso keskustelu tälläkin eduskuntakaudella tullaan varmasti pohtimaan sitä, että voitaisiinko me mennä tapaan jossa kone tekee sen ratkaisun alusta loppuun saakka vai vaatiiko se sen konstaapelin tai jonkun muun nimen sitten sinne paperin alle.

Janne Viskari [00:20:40]: No meillä tuo keskustelu kulminoituu aika usein vastuukysymyksiin ja sen vastuun kantaminen on kuitenkin sitten virkamiehen tehtävä. Minä olen samaa mieltä, meillä on joitakin sellaisia asioita oman viraston toiminnassa, jossa on varmaan pidempi matka siihen että luovuttaisiin manuaalikäsittelystä. Esimerkiksi jos määrätään niin kun ihminen holhottavaksi tai holhouksen alle, niin mennään niin vahvasti perusoikeuksiin että se on varmaan perusteltua että se on virkamies. Mutta sitten on paljon semmoisia missä asian voisi tehdä koneellisesti ja vaikka se ei olisi edes sataprosenttisen varma, että sanotaan vaikka 95 prosentin todennäköisyydellä kone tekisi hyvän päätöksen, niin jos sen seuraukset eivät ole mitkään kauhean dramaattiset niin ainahan sen voi oikaista. Pitäisi enemmänkin päästä ehkä tämän tyyppiseen joustavampaan hallintoon, että kaikkea ei tarvitsisi tehdä niin kun sataprosenttisesti oikein välttämättä kaikissa asioissa, riippuu asiasta.

Ilkka Salmi [00:21:33]: Se on varmasti näin ja tottakai mitä pienempi se niin sanottu virhemarginaali siinä on niin sitä helpompaa tähän on yhtyä tähän ajatukseen. Varsinkin niin että jos ne virheet olisivat vielä ikään kuin sille ihmiselle johon se päätös kohdistuu niin hänelle lähtökohtaisesti sitten myönteisempiä ikään kuin niin se voisi olla se lähtökohta. Mutta minä luulen, että tämä on iso periaatteellinen kysymys onko tähän valmiutta mennä. Ja se että onko ne oikeusvaikutukset sitten miten suuria tai vähäisiä niin sillä on merkitys, mutta varmaan keskeistä on pohtia se että haluammeko me tämän asian näin edetä, juuri mitä totesit virkamiesten vastuusta ja siitä toiminnasta.

Janne Viskari [00:22:09]: Ja sitten on tietysti punnittava se, että monessa asiassa niin se kansalainen voisi olla aika tyytyväinen siihen että jos se päätös tulisi nopeammin, että se voi olla jo arvo sinänsä.

Ilkka Salmi [00:22:17]: Ihan varmasti näin on, että en tiedä esimerkiksi miten vakuutusyhtiöt toimivat, mutta sanotaan että jos käy pieni vahinko jota kotivakuutuksesta hakee, kun se päätös on käytännössä, rahatkin jo lähtökohtaisesti seuraavana päivänä tilillä, niin onhan se hyvää palvelua sitten tietyllä tavalla. En osaa enkä tunne vakuutusyhtiöiden prosesseja, mutta se että varmaan hyvin pitkälti nämä menevät aika lailla sitten suoraan jossain putkessa.

Janne Viskari [00:22:38]: Ilkka, meillä on seuraavaan jaksoon tulossa sosiaali- ja terveysministeriöstä Kirsi Varhila, kansliapäällikkö vieraaksi. Mitä haluaisit kysyä Kirsiltä?

[bookmark: __DdeLink__65_2249910364]Ilkka Salmi [00:22:47]: No meillä on Kirsin hallinnon alan kanssa hyvin paljon yhteistä varsinkin ensihoidon osalta ja ehkäpä Kirsiltä voisi kysyä sen, että miten sosiaali- ja terveysministeriö toisaalta näkee esimerkiksi tämän harva-alueitten tilanteen tämän ensihoidon näkökulmasta, jossa todella terveydenhuollon viranomaiset ja meidän sisäministeriön viranomaiset tekevät asioita hyvin paljon yhdessä. Mitkä voisivat olla ne keinot jossa me yhdessä mentäisiin eteenpäin?

Janne Viskari [00:23:14]: Kiitoksia, jäämme seuraavaa jaksoon odottelemaan vastausta.

Ilkka Salmi [00:23:19]: Semmoinen asia mitä minä haluaisin vielä muistuttaa kuulijoillekin, että meillä on yksi varmaan Suomen suosituimpia applikaatioita on Hätäkeskuslaitoksen 112 -applikaatio, joka on erittäin hyvä työkalu. Jos hätä sattuu kohdalle tai tulee sellainen tilanne, niin tämä applikaatio kyllä auttaa paikantamaan ja tuo apua nopeasti. Kannustan vahvasti, että jos ei sellaista jo ole puhelimeen ladattuna niin se ensi tilassa kannattaa tehdä.

Janne Viskari [00:23:43]: Ehdottomasti, erinomainen mainostus ja omasta puolestani jatkan myös, että Suomi.fi on myös vastaava erinomainen applikaatio jonka voi ladata sieltä sovelluskaupasta sitten yhtä kyytiä 112:n kanssa. Kiitos Ilkka tästä vierailusta ja hyvää menestystä sisäministeriön sekä henkilökohtaisesti myös sitten tuleviin tehtäviin, olet sieltä siirtymässä piakkoin muualle.

Ilkka Salmi [00:24:06]: Hyvä, kiitoksia kovasti. Kiitos.

Janne Viskari [00:24:08]: Kiitos myös kuulijoille. Tämä oli Suomi.fi -podcast ja näitä jaksojahan löytyy sieltä mistä tämänkin löysitte ja Spotifysta apple podcasteista ja vrk.fi:stä ja mistä nyt podcasteja yleensä löytyy. Kiitos että kuuntelitte ja mainostakaa kavereille kanssa tätä jaksoa ja tulevia. Moi moi.
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Ilkka Salmi [00:00:01]: Ja minä olen aivan vakuuttunut, että tämä tulee olemaan yksi iso keskustelu tälläkin 


eduskuntakaudella tullaan varmasti pohtimaan sitä että voitaisiinko me mennä tapaan jossa kone tekee sen 


ratkaisun alusta loppuun saakka vai 


vaatiiko se sen konstaapelin tai jonkun muun nimen sitten sinne pape-


rin alle.


 


 


Janne Viskari [00:00:30]: Tämä on Suomi


-


fi 


-


podcast ja minä olen Janne Viskari, Väestörekisterikeskuksen 


ylijohtaja. Tänään meillä on vieraana Ilkka Salmi, sisäministeriön kansl


iapäällikkö, tervetuloa.


 


 


Ilkka Salmi [00:00:40]: Kiitoksia ja hyvää huomenta.


 


 


Janne Viskari [00:00:52]: Kerro Ilkka mitä sinulle tulee mieleen digitalisaatiosta ihan yleisesti ottaen?


 


 


Ilkka Salmi [00:00:56]: No oikeastaan kun sitä pohdin niin kaksi asia


a, joista ensimmäinen on tietystikin se 


että ihan erinomainen työkalu, väline moneen asiaan Suomen kaltaisessa modernissa yhteiskunnassa. 


Mutta toisaalta sitten tietysti kun sisäministeriökin turvallisuusasioista vastaa niin aina myös huoli siitä, että 


mei


dän täytyy miettiä se että mitä mahdollisia turvallisuuskysymyksiä ja 


-


uhkia digitalisaatio mukanaan tuo. 


Niitä ei pidä liioitella, mutta ne on hyvä että ne takaraivossa on niin ne on tutkittu ja punnittu.


 


 


Janne Viskari [00:01:23]: Mitä teillä on tällä he


tkellä SM:n hallinnon alalla niin kuin isoimpia digitalisaatio-


asioita meneillään tai turvallisuuspuolella niin mikä on kaikista keskeisin seurattava kohde?


 


 


Ilkka Salmi [00:01:35]: No ehkä oikeastaan jos minä ajattelen ihan meidän omia hankkeita mitä ollaa


n tehty, 


paljon on puhuttu viime aikoina esimerkiksi maahanmuuttoon liittyvistä kysymyksistä, työperäiseen maa-


hanmuuttoon ja näiden lupaprosessien nopeuttamiseen. Meillä maahanmuuttovirasto Migri on tehnyt erit-


täin uraa uurtavaa työtä muun muassa keinoälyt


ukisen toiminnan kehittämisessä ja me pyrimme siihen, 


että mahdollisimman pitkälle saataisiin automatisoitua näitä asioita. Iso hanke, jolla on varmasti keskeinen 


merkitys myös Suomen ihan kansantaloudellekin, saadaan töitä tekemään. Toinen meidän iso kysy


myk-


semme liittyy tietysti tähän meidän hätäkeskustoimintaan, eli meillähän on Suomessa yksi, voisi sanoa että 


maailman hienoimpia hätäkeskusjärjestelmiä kaiken kaikkiaan. Meillä on tuotu sinne uutta, Erika


-


järjestel-


män käyttöönotto on tapahtunut tässä vuod


en aikana ja nyt meillä on sellainen malli, että meidän täytyy 


sitä kehittää edelleen jotta kansalaiset saavat apua mahdollisimman nopeasti oikeaan aikaan, oikeaan paik-


kaan.


 


 


Janne Viskari [00:02:27]: Moni on nostanut esille tämän tilannekuvan tavallaan ni


in kun muuttumisen tai 


ympäristön muuttumisen siitä, että kun maailma ei ole lainkaan digiympäristössä enää samanlainen kuin 
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