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Vieraana kansliapäällikkö Anita Lehikoinen, opetus- ja kulttuuriministeriö 
Podcastin litteraatio – julkaistu 20.12.2019 

[bookmark: _GoBack]Anita Lehikoinen [00:00:01]: Meillä on hyvin paljon niitä kuntia, joissa käytännössä syntyy vain muutama lapsi vuodessa. Miten järjestää laadukas varhaiskasvatus ja perusopetus? Siinä on sanottava, että esimerkiksi digitaalisuus ei näitä asioita kovinkaan paljoa hoida. Siinä pitää tehdä isoja poliittisia päätöksiä eri tasoilla, miten palveluiden yhdenvertainen saavutettavuus ja saatavuus voidaan turvata maan eri osissa.

[musiikkia]

Janne Viskari [00:00:42]: Tämä on Suomi.fi-podcast, ja minä olen Janne Viskari, Väestörekisterikeskuksen ylijohtaja. Tänään meillä on vieraana Anita Lehikoinen, Opetus- ja kulttuuriministeriön kansliapäällikkö. Tervetuloa.

Anita Lehikoinen [00:00:53]: Kiitoksia kovasti.

[musiikkia]

Janne Viskari [00:01:06]: Meillä oli Varhilan Kirsi Sosiaali- ja terveysministeriöstä viime jaksossa vieraana. Kirsi lähetti sinulle kysymyksen, että millä tavalla te pystyisitte kehittämään yhdessä ennaltaehkäiseviä palveluita niin, että lapset ja nuoret voisivat paremmin?

Anita Lehikoinen [00:01:20]: Tämä on yksi meidän avainkysymyksistämme, ja hyvin paljon me teemme tietysti OKM-STM-akselilla yhteistyötä. Oikeastaan se lähtee tiedon kulusta, neuvolasta aina varhaiskasvatuksen, esiopetuksen kautta koko koulutuspolulle. Eli käytämme hyödyksi sitä tietoa, mitä meillä on lapsista ja heidän mahdollisista esimerkiksi oppimisvaikeuksistaan, että pääsemme puuttumaan aikaisemmin ja pääsemme tukemaan lasten koulutuspolkua niin, että vältämme myöhemmin vaikeudet. Tässä itse asiassa tiedon kulku on avainasemassa. Se ei ole helppo asia, koska melko paljon käsittelemme myös sellaista sensitiivistä tietoa näissä.

Janne Viskari [00:02:01]: Mikä meillä on tiedon kulun tai tiedon saatavuuden tilanne? Paljon varmasti on tietoa erilaisissa paikoissa ja rekistereissä ja tietokannoissa, mutta onko se sellaisessa muodossa, että me pystyisimme hyödyntämään sitä tämäntyyppisessä työssä?

Anita Lehikoinen [00:02:15]: No se on totta, että meillä on tavattoman paljon tietoa. Meillä dataa kerätään, ja sen laatu on yleensä melko hyvää, mutta siinä on vielä paljon kehittämisen varaa, että miten me itse asiassa hyödynnämme sitä. Miten se, että me tiedämme vaikkapa lapsen oppimisvaikeuksista, miten siihen reagoidaan, miten se kohtaa seuraavan portaan tiedonkäyttäjän. Tai sitten vaikkapa koulutuksen ja työmarkkinatarpeiden kohtaamisesta, miten siinä tietoa hyödynnetään. Minä sanoisin, että perustilanne on melko hyvä, ja kansainvälisesti kollegat aina ihmettelevät sitä, miten paljon meillä itse asiassa on tietoa, ja kyllä sitä politiikan teossa jo hyvin paljon hyödynnetään.

Janne Viskari [00:02:57]: Onkohan tuo ongelma sitten lähtöisin siitä, että tietoa ei ole välttämättä niin helposti digitaalisessa muodossa hyödynnettävissä, että kenttä on melko sirpaleinen? Eli kyseessä on kuntien mahdollisuus järjestää, ehkä osaaminenkin jossakin kohdassa. Esimerkiksi meidän päiväkotimme kysyy joka vuosi, missä me asumme, vaikka he saisivat sen kyllä meidän virastostamme muun muassa melko helpostikin.

Anita Lehikoinen [00:03:22]: Tämä on varmasti sellainen melko yleinen asia. Emme ole vielä päässeet aivan siihen, että kysymme yhtä tietoa vain kerran ja sitten se tieto siirtyy. Voi olla, että on ylikehittynyt tai väärällä tavalla kehittynyt ajattelu siitä, mitä tietosuoja edellyttää, miten data liikkuu, mutta meillä on kuitenkin mahdollisuudet kerätä tietoa, ja suomalaiset antavat auliisti tietonsa käyttöön. Tämä on periaatteessa hyvä lähtökohta.

Janne Viskari [00:03:53]: Mitkä teillä ovat hallinnon alalla keskeisimmät kehityskohteet, joissa digitalisaatiota hyödynnetään?

Anita Lehikoinen [00:04:00]: No kyllä se hyvin paljon liittyy, minä sanon, oikeastaan kaikkiin meidän toimialoihimme, ja koulutus- ja tutkimuspuolella se on avainasemassa. Melko paljon keskustelua on käyty julkisuudessakin siitä, että ylioppilastutkinto on nyt kokonaan digitaalisessa muodossa. Se on valtava harppaus. Se ei ole vain se, että kokeet suoritetaan digitaalisesti, vaan se on vaikuttanut siihen, miten lukio toimii. Siitä on tullut  yksi ajuri siihen, että kehitetään myös opetuksen tapoja, oppimisen tapoja, yksilöllistetään opintopolkuja sitä kautta. Sitten tietysti ne paljon puhutut, ehkä se on sitä ilmiöoppimista perusopetuksessa, siellä ovat nämä IT-taidot ja toisaalta monilukutaito, eli miten ymmärrämme mediaa, mediakriittisiä osaamme olla, lähdekriittisiä. Tai sitten kun maailmalla levisi ajatus siitä, että meillä on koodaaminen pakollinen oppiaine perusopetuksen alkuvaiheesta lähtien, niin koodaamisen ja sen kaltaisen ajattelun elementithän ovat meillä kytkeytyneet matematiikkaopetukseen perusopetuksessa. Korkeakouluissa tutkimuksessa, missä tutkimuksen tekotapa on muuttunut kaikilla oikeastaan tieteenaloilla aivan valtavasti, kun dataa pystytään käsittelemään niin valtavasti. Ja on minun pakko sanoa myös se, että kyllä kulttuurin puolella koko AV-puoli on nimenomaan digitaalisuutta, miten me tuotamme sisältöä ja miten sitä välitetään, miten sitä jaellaan. Koko se maailmahan on täydellisessä muutoksessa.

Janne Viskari [00:05:38]: Joo. Meillä nousi tuo medialukutaito esille. Me teimme viime vuonna koko henkilöstön keskuudessa tällaisen työpajatyön, missä hahmottelimme, miten meidän henkilöstömme näkee, mitä maailmassa on tapahtumassa, kehityskulkuja, ja millä tavalla meidän pitäisi virastossa osata varautua niihin tai käsitellä niitä. Yksi oli nimenomaan tämä medialukutaito, että tulee paljon informaatiotulvaa omaan some-feediin ja muualle, ja tarkoitushakuisestikin levitetään väärää tietoa, niin miten pystymme sen meiltä viranomaisviestinnästä lähetettävän viestin, joka on tietysti se oikea ja pitää paikkansa, miten se saadaan nousemaan niin, että kansalaiset osaavat erottaa ja ymmärtää, mikä on esimerkiksi viranomaistiedotusta jostain muusta.

Anita Lehikoinen [00:06:23]: Niinpä. Tämä on äärimmäisen tärkeä asia. Nyt kun katsomme, miten nopeasti somessa leviää hyvin aidonnäköisiä väärennettyjä vaikkapa twiittejä tai videopätkiä, niin se on todella iso asia, että miten me kykenemme vaikuttamaan pienestä pitäen siihen, että meidän lapsemme ja nuoremme osaavat erottaa sen, mikä on oikeaa ja luotettavin menetelmin tuotettua tietoa ja mikä on jotain muuta. Se ei olekaan helppo rasti, että tässä tehdään paljon töitä, sekä kouluissa ja Opetushallitus meillä, ja sitten myös KAVI, meidän virastomme. Eli se, joka vastaa oikeastaan medialukutaidon kehittämisestä omalta osaltaan.

Janne Viskari [00:07:06]: Me teimme Opetushallituksen kanssa taannoin tällaisen yhteisen projektin, jossa pilotoimme MyDataa, eli kansalaisen mahdollisuutta itse luvittaa tietojaan eteenpäin. Miten sinä näet tällä saralla kehityskulun, että pitäisikö tällaisesta MyDatasta saada lainsäädäntö ja periaatteita aikaiseksi?

Anita Lehikoinen [00:07:25]: Ilman muuta pitää, ja sitten meillä pitää tietysti olla sellainen valtakunnallinen kansallinen järjestelmä, miten omia tietoja hallitaan. Onko se sitten digitaalinen henkilökortti tai mitä kaikkea se edellyttää, niin tämä on todella iso asia, että kansalaisilla pitää olla oikeus tietää, mitä heistä tiedetään, ja antaa suostumuksensa sen käyttöön. Nykyäänhän me luovutamme melko lailla, sanoisin, ymmärtämättöminä kaikki tietomme isojen yritysten käyttöön, ja ne tekevät sillä aikamoista bisnestä. Mutta sitten tietysti se, että tietoa voisi käyttää myös meidän omaksi hyväksemme, niin siitä tulee melko lailla sellaista, voisiko sanoa, uutta pääomaa meille kaikille, jos me sen oikein ymmärrämme.

Janne Viskari [00:08:11]: Joo, tuo on tosiaan hieman valitettavaa. Tällainen yleinen kokemus, että jos näille isoille amerikkalaistoimijoille luvittaa jotakin tietoa, niin sitten niitä hyödynnetään johonkin, mistä ei ole tietoa. Varmasti kokemus on, että jos luvan antaa kerran, niin ikinä ne tiedot eivät sieltä palaudu. Miten sinä näet, minkälaisia toimenpiteitä meidän pitäisi sitten julkishallinnon toimijana tehdä, jos me lähtisimme avaamaan tietoa tällä tavalla, että saisimme kansalaisen kokemusta vahvistettua sillä, että nimenomaan jos julkishallinnon rekistereissä olevia tietoja kansalainen luvittaa jonnekin muualle, niin hän voisi luottaa, että jos hän haluaa peruuttaa luvan, niin sitten ne tiedot myös poistuvat?

Anita Lehikoinen [00:08:47]: Tämä on vaikea kysymys. Minä en osaa oikein arvioida, että mitä kaikkea siinä pitää tehdä, mutta minä luulen, että meidän pitää vielä vahvistaa ja lisätä keskustelua tästä tiedon ja datan merkityksestä ja siitä, että ihminen siinäkin, ja kansalainen, on oma itsenäinen toimijansa, joka pystyy vaikuttamaan näihin asioihin. Voi olla, että osa tästä maailmasta on vähän menetetty jo, että me olemme kaikki antautuneet vaikkapa sinne somen maailmaan, ja kerromme kaiken ja lähdemme ketjuihin mukaan, joissa kysytään seitsemän tärkeää asiaa elämästämme, ja kerromme ne, minkä jälkeen meistä tiedetään taas kovin paljon enemmän. Se, että ihmiset oikeasti ymmärtävät datan merkityksen ja osaavat erottaa sen, että mihin tarkoitukseen viranomaiset keräävät. Se on yleensä sen eteen, että tehdään julkisista palveluista entistä parempia, laadukkaampia ja vaikuttavampia.

Janne Viskari [00:09:44]: Joo. Minä itse ajattelen sen niin, että tämä on pohjimmiltaan kysymys tällaisesta luottamuksen säilyttämisestä yhteiskunnassa. Meillä on melko hyvällä tasolla kansalaisten luottamus yhteiskuntaa ja viranomaisia kohtaan, niin nyt kun me haluamme, että tiedot liikkuisivat vielä vähän sujuvammin, että saisimme niitä parempia palveluita, niin pitäisi samaan aikaan huolehtia tietojen käytön läpinäkyvyydestä, ettei luottamus niiden viranomaisrekistereissä olevien tietojen käyttötarkoitukseen pääse rapautumaan.

Anita Lehikoinen [00:10:13]: Nimenomaan. Keskinäinen luottamus on sellainen pääomatekijä meillä, että sitä ei ole varaa kyllä hävittää. Sitten tietysti kun me näemme maailmalla, että mihin käytetään tietoja ja mihin käytetään tiedon pohjalta tekoälysovelluksia, niin nehän ovat melko hurjia kuvioita, ja sellaiseenhan me emme tietenkään täällä halua mennä.

Janne Viskari [00:10:34]: Oletteko te hahmotelleet tekoälyn soveltamista tai ohjelmistorobotiikkaa teidän toimialallanne tai hallinnon alalla? Missä olisi käyttökohteita?

Anita Lehikoinen [00:10:44]: No tietysti meillähän on näitä, sanotaan, yhteiskunnan etulinjassa kulkijoita, kun hallinnon alalla ovat yliopistot, korkeakoulut ja tutkimusta tekeviä tahoja kovin paljon. Tietysti siinä mietitään myös oppimisanalytiikkaa ja miten me voimme kehittää sellaisia polkuja, että on enemmän ehkä tällaista, sanotaanko, adaptiivista oppimisen tukea, ettei kaikille samaa asiaa jatkuvasti, vaan pystymme tukemaan ihmisiä heidän erilaisissa tavoissaan oppia. Tietysti tutkimus, TKI-toiminta nojaa entistä vahvemmin siihen dataan ja sen käsittelyyn ja tekoälyn hyödyntämiseen mitä suurimmassa määrin.

[musiikkia]

Janne Viskari [00:11:41]: Pitäisikö digitalisaatiolla tavoitella ensisijaisesti parempia palveluita vai hallinnon toiminnan tehostamista, eli säästöä? Vai voiko näitä edes arvottaa?

Anita Lehikoinen [00:11:52]: No ei niitä varmasti sillä tavalla voi erottaa toisistaan. Minä luulen, että kaikille yhteinen tavoite on se, että hallinto on sujuvaa ja tosiaan asioita kysytään vain kerran, ja viranomaiset miettivät hieman, että kun me tiedämme jotakin, miten sitä voidaan toisaalla hyödyntää. Mutta kyllä tietysti tämä palveluiden osuvuus ja laatu ja vaikuttavuus ja sitä kautta hallinnon tehokkuus, se on sellainen yhteenniputettu kombo.

Janne Viskari [00:12:21]: Miten tämä näköpiirissä oleva väestörakenteen muutos, eli väestön ikääntyminen ja huoltosuhteen muuttuminen, näkyy teidän hallinnon alalla? Miten siihen pitäisi varautua, tällaiseen kehityskulkuun, joka on näkyvissä ja tiedossa?

Anita Lehikoinen [00:12:34]: No tämäpä onkin se asia. Se kohtaa oikeastaan tämän meidän kasvatus- ja koulutoimemme aivan ensivaiheessa, että toisaalta meidän tavoitteemme on se, että lisätään varhaiskasvatukseen osallistuvien lasten määrää sieltä pienestä pitäen, ja sitten me tiedämme, että maan eri osissa tilanne on kovin erilainen. Meillä on hyvin paljon niitä kuntia, joissa käytännössä syntyy vain muutama lapsi vuodessa. Miten järjestää laadukas varhaiskasvatus ja perusopetus? Siinä on sanottava, että esimerkiksi digitaalisuus ei näitä asioita kovinkaan paljoa hoida. Siinä pitää tehdä isoja poliittisia päätöksiä eri tasoilla, miten palveluiden yhdenvertainen saavutettavuus ja saatavuus voidaan turvata maan eri osissa. Esimerkiksi koulutuspuolella, sitten kun menemme ylemmäs oppimisen polkua, niin totta kai digitaalisuuden merkitys ja sen hyödyntämismahdollisuudet kasvavat huomattavasti. Tai jatkuvassa oppimisessa, jos me ajattelemme, että työikäisen aikuisväestön oppimista voidaan tukea digitaalisin ratkaisuin. Mutta minä sanon, että tässä on meillä suomalaisessa yhteiskunnassa kovin iso pohtimisen paikka, tämän väestökehityksen vuoksi, ja sitten maan sisäinen muuttoliike tekee vielä oman säväyksensä tähän asiakokonaisuuteen.

Janne Viskari [00:14:00]: Muista kehityskuluista puhutaan, että pitäisi oppia työssä elinikäistä oppimista enemmän, ja työ on muuttumassa tai tekoälyn myötä työpaikat muuttuvat toisenlaisiksi. Nyt me olemme varmaankin suhteellisen hyvällä polulla tässä. Kerroit jo, että me perusopetuksessa ja varhaiskasvatuksessakin opetamme jo uusia digitaitoja ja tällaisia. Miten hyvin me pystymme ennakoimaan nyt vaikkapa aikuisväestön osalta, että minkälaisia koulutustarpeita meillä on, sanotaanko vaikkapa aikavälillä noin kymmenen vuotta eteenpäin?

Anita Lehikoinen [00:14:34]: Meillä on valtavia koulutustarpeita. Meidän työelämän osaamistarpeemme ovat koko ajan nousseet, ja yhä useampi käytännössä tarvitsee jossakin vaiheessa elämäänsä korkeakoulututkinnon tuottamaa osaamista. Sitten meillä on huomattavan paljon työelämässä tällä hetkellä aikuisia, jotka kompuroivat siellä hieman heikoilla taidoilla, ja me tiedämme aiemmista kansainvälisistä aikuisten osaamista mittaavista selvityksistä, että esimerkiksi meillä digitaaliset taidot ovat melko heikosti ihmisillä hallussa. Puolestaan se KV-mittailu ei kovinkaan paljoa tuo lisäarvoa, koska siten on kaikkialla muuallakin, mutta se on sellainen, että joka tapauksessa, kun toimialat toimialan jälkeen digitalisoituvat, niitä taitoja meidän pitää kyetä tuottamaan entistä enemmän. Ja nythän meillä on valmisteilla tällainen iso jatkuvan oppimisen uudistus, ja siinä on parlamentaarinen työ käynnissä, siinä on työmarkkinaosapuolet käynnissä. Miten me kykenemme tarjoamaan meidän julkisen puolemme koulutuspalveluja niin, että ne entistä enemmän vastaavat siihen tarkoitukseen, että ihmiset voivat olla töissä ja samaan aikaan oppia lisää. Toisaalta sitten myös se, että siinä on tällainen, sanotaanko, ekosysteemimalli kehitteillä, että siellä ovat myös muut osaamispalveluja tuottavat organisaatiot mukana.

Janne Viskari [00:16:02]: Minkälaista työtä te teette teidän ministeriössänne esimerkiksi vaikkapa yliopiston aloituspaikkojen suhteen? Muutoksethan ovat tietysti melko hitaita, että pitäisi osata ennustaa, missä kohtaa tarvitsemme minkäkin tyyppistä osaamista. Kuinka te tätä ennustamistyötä teette?

Anita Lehikoinen [00:16:18]: Meillä on ennakointityö, se on keskitetty Opetushallitukseen. Siellä on osaamis- ja ennakointifoorumi, jossa ovat sidosryhmät vahvasti mukana. Nyt on päätetty se, että Työ-, koulutus- ja elinkeinoasiain neuvottelukunta, joka on käytännössä TEM:in ja OKM:n ja eri sidosryhmien, muun muassa työmarkkinajärjestöt ovat siinä mukana, katsotaan vähän sellaista koherentimpaa käsittelyä kaikelle sille ennakointitiedolle, mitä meillä on. Juuri se, että mistä työvoima ikään kuin vapautuu ja mihin se pitäisi suunnata. Tämä on todella haastava asia. Me teemme sitä myös tietojärjestelmätasolla, että meillähän on Opetushallituksessa Opintopolku.fi, jossa on melko laaja näkymä siihen, minkälaista koulutusta on tarjolla, ja toisaalta Työ- ja elinkeinoministeriön puolella on ollut Työmarkkinatori, eli minkälaista osaamista kaivataan. Näistä järjestelmistä, ja mukaan tulee muita palveluntuottajia, tulisi sellainen digitaalinen järjestelmä, ekosysteemi, joka kertoisi siitä todella, että mistä ihmiset vapautuvat, minkälaista kyvykkyyttä osaamisyhteiskunnassa on ja mihin pitää kouluttaa lisää. Nyt me tiedämme melko laajalla spektrillä, kun puhumme, että hyvin monella tekniikan, teknologian alueella pitää olla enemmän osaajia tulevina vuosina esimerkiksi. Sitten meillä on myös paljon sote-puolen osaajista pulaa, on osittain kasvatuspuolen henkilöstöstä pulaa, ja näitä on jokseenkin vaikeaa, tai sanotaanko haastavaa, yhteensovittaa siinä tilanteessa, että se meidän nuorten ikäluokka niin voimakkaasti pienenee.

Janne Viskari [00:18:07]: Tuo on aika laaja kenttä, koulutuspalveluiden ja työvoimapalveluiden yhdistäminen, ja siellä on todella paljon erilaisia ja erityyppisiä toimijoita, ja niitä tarvitaankin. Onko teillä toimivaa ekosysteemiä siellä?

Anita Lehikoinen [00:18:19]: Se on kehitteillä. Sitä ei vielä ole, että meidän pitää saada tässä julkisenkin puolen koulutusjärjestelmässä entistä enemmän tietoa siitä, mitä kenenkin kannattaa tehdä, että kaikki eivät tee samaa asiaa, vaan syntyy yhteistyötä ja työnjakoa. Sitten tietysti esimerkiksi yritykset, varsinkin isot yritykset, tuottavat itse tavattoman paljon henkilöstökoulutusta, ja sitten meillä on yksityisiä toimijoita myös koulutusjärjestelmän puolella, niin miten saadaan se tieto näkyviin, että mitä on tarjolla, ja miten kansalaiset sen tiedon sitten löytävät.

[musiikkia]

Janne Viskari [00:19:14]: Miten me sijoitumme kansainvälisessä vertailussa teidän toimialallanne?

Anita Lehikoinen [00:19:19]: No mehän itse asiassa sijoitumme aika hyvin sen takia, että meillä on niin toimiva infra. Kouluissa meillä verkko melko hyvin sentään toimii joka paikassa ja meillä on hyvin koulutetut opettajat, jotka kykenevät ottamaan myös näitä uusia opetusmenetelmiä käyttöönsä. Mehän lähdemme siitä, että digitaalisuus tulee nimenomaan pedagogiikka edellä kouluihin. Se ei tule sillä tavalla, että tökätään lapsille ja nuorille laite käteen ja sanotaan, että siitä se lähtee, vaan tulee uudenlaisia sisältöjä, uudenlaiset tavat oppia ja opettaa. Mutta totta kai koko ajan kehitys menee eteenpäin ihan valtavasti. Meillä on paljon hyviä avoimia materiaaleja, verkkokursseja tehdään, avoin yliopisto, avoin ammattikorkeakoulu, vapaan sivistystyön kentässä. Sanotaanko, että me emme ole tehneet maailmanvalloitusta niin kuin jotkut muut toimijat vaikkapa näillä [Mookeilla? 00:20:17], jotka ovat skaalautuvia ja hyvinkin uraauurtavia monet niistä olleet.

Janne Viskari [00:20:25]: Olisiko meillä joitakin sellaisia palveluita, joista olisi vientituotteiksi? Nyt suomalainen koulutus on maailmalla tunnettua ja arvostettua ja myöskin meidän digitaalisuusasteemme on korkea. Voisiko löytyä jokin sellainen palvelu tai esimerkki, josta voisi olla merkittävää tulovirtaa Suomelle myös?

Anita Lehikoinen [00:20:42]: Se on varmaankin kaikkien näiden yhdistelmä, juuri se pedagoginen kyvykkyys ja erilaisten oppijoiden huomioonottaminen. Se, mihin maailmalla törmää, tämä Helsingin yliopiston Elements of AI. Sehän on sellainen maailmankuulu ratkaisu jo ja toimii varmasti esimerkkinä, että sitä toteutetaan nyt eri kielillä. Ehdottomasti tuon kaltaisethan olisivat niitä vientituotteita, ja ne syntyvät melko paljon tietysti koulutuksen järjestäjien, niin kuin yliopistojen, korkeakoulujen ja muiden koulutuksen järjestäjien omina tuotteina. On vaikea valtakunnallisesti lähteä toteuttamaan sellaista, että tästä se lähtee ja maailma valloittuu.

Janne Viskari [00:21:26]: Joo. Me haastimmekin, koska Ruotsissa julkaistiin ruotsiksi nyt tässä taannoin, meidän kollegamme digivirasto DIGG:n käymään sen läpi koko henkilöstönsä voimin.

Anita Lehikoinen [00:21:37]: No niin.

Janne Viskari [00:21:38]: Kiitos Anita. Onko sinulla jotakin kysyttävää minulta?

Anita Lehikoinen [00:21:42]: No on todellakin. Kerropas, miten te tulette jatkossa vielä paremmin palvelemaan meitä kaikkia viranomaisia ja kansalaisia siinä, että meillä on yhteiset palvelut ja että me kaikki voimme luottaa siihen jatkossa, että jos minä annan tietoni, minä myös määrään, mihin niitä jatkossa käytetään?

Janne Viskari [00:22:00]: No kyllä meillä tällainen yhteentoimivuuden edistäminen ja muiden organisaatioiden auttaminen siinä on melko korkealla agendalla, että myös nämä meille keskitetyt digipalvelut olisi helppo ottaa käyttöön muissa organisaatioissa, ja ne olisivat luonteeltaan sellaisia, että ne ihan oikeasti auttavat ja hyödyttävät sitä toista virastoa tai kuntaa tai yrityksiäkin, jotta ne pystyisivät itse rakentamaan parempia palveluita. Esimerkiksi vaikkapa tämä sähköinen valtakirja on sellainen, jossa on ollut melko paljon hyödyllisiä käyttökohteita. Sieltä, minä luulen, se löytyy. Tämä sähköinen viestinvälitys on sellainen, mikä kasvaa koko ajan, että siinä on paljon potentiaalia vielä. Kansalaisen kannalta tietysti se, että se yksi sähköinen postilaatikko, johon tulee useasta suunnasta viestejä, on varmaankin mukavampi käyttää kuin se, jos jokainen tekisi oman sovelluksensa ja sitten niitä olisi aika monta ja kaikkiin tulisi harvakseltaan viestejä. Tämäntyyppisiä asioita edistetään, ja sitten se tietojen liikkuvuuden lisääminen, että niitä olisi teknisesti helpompi liikuttaa, olisivat yhteentoimivia eri järjestelmien välillä, ja myöskin käsitteistöt olisivat enemmän yhteensopivia. Mutta yksinhän me emme tätä tietysti pysty tekemään, että yhteistyötä ja verkostotyötä tämä kaikki on. Meidän tonttimme on olla siellä vähän näkymättömissä, tavallaan alustakerroksena, ja sitten yhteistyössä näiden meidän palveluidemme hyödyntäjien kanssa koitamme saada sellaisia keskitettyjä palveluita aikaiseksi, jotka olisivat heillekin hyödyllisiä.

Anita Lehikoinen [00:23:38]: Juuri niin, eli yhdessä eteenpäin.

Janne Viskari [00:23:40]: Yhdessä eteenpäin. Mutta kiitoksia Anita, ja kiitos kuulijoille. Tämä oli Suomi.fi-podcast ja ensi kaudella jatkamme. Kiitoksia.

Anita Lehikoinen [00:23:52]: Kiitoksia kovasti.
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Anita Lehikoinen [00:00:01]: Meillä on hyvin paljon niitä kuntia, joissa käytännössä syntyy vain muutama 


lapsi vuodessa. Miten järjestää laadukas varhaiskasvatus ja perusopetus? Siinä on sanottava, että esimer-


kiksi digitaalisuu


s ei näitä asioita kovinkaan paljoa hoida. Siinä pitää tehdä isoja poliittisia päätöksiä eri ta-


soilla, miten palveluiden yhdenvertainen saavutettavuus ja saatavuus voidaan turvata maan eri osissa.


 


 


[musiikkia]


 


 


Janne Viskari [00:00:42]: Tämä on Suomi.fi


-


po


dcast, ja minä olen Janne Viskari, Väestörekisterikeskuksen 


ylijohtaja. Tänään meillä on vieraana Anita Lehikoinen, Opetus


-


 


ja kulttuuriministeriön kansliapäällikkö. Ter-


vetuloa.


 


 


Anita Lehikoinen [00:00:53]: Kiitoksia kovasti.


 


 


[musiikkia]


 


 


Janne Viskari [


00:01:06]: Meillä oli Varhilan Kirsi Sosiaali


-


 


ja terveysministeriöstä viime jaksossa vieraana. 


Kirsi lähetti sinulle kysymyksen, että millä tavalla te pystyisitte kehittämään yhdessä ennaltaehkäiseviä pal-


veluita niin, että lapset ja nuoret voisivat paremm


in?


 


 


Anita Lehikoinen [00:01:20]: Tämä on yksi meidän avainkysymyksistämme, ja hyvin paljon me teemme tie-


tysti OKM


-


STM


-


akselilla yhteistyötä. Oikeastaan se lähtee tiedon kulusta, neuvolasta aina varhaiskasvatuk-


sen, esiopetuksen kautta koko koulutuspolulle.


 


Eli käytämme hyödyksi sitä tietoa, mitä meillä on lapsista ja 


heidän mahdollisista esimerkiksi oppimisvaikeuksistaan, että pääsemme puuttumaan aikaisemmin ja pää-


semme tukemaan lasten koulutuspolkua niin, että vältämme myöhemmin vaikeudet. Tässä itse asias


sa tie-


don kulku on avainasemassa. Se ei ole helppo asia, koska melko paljon käsittelemme myös sellaista sensitii-


vistä tietoa näissä.


 


 


Janne Viskari [00:02:01]: Mikä meillä on tiedon kulun tai tiedon saatavuuden tilanne? Paljon varmasti on 


tietoa erilaisiss


a paikoissa ja rekistereissä ja tietokannoissa, mutta onko se sellaisessa muodossa, että me 


pystyisimme hyödyntämään sitä tämäntyyppisessä työssä?


 


 


Anita Lehikoinen [00:02:15]: No se on totta, että meillä on tavattoman paljon tietoa. Meillä dataa kerätään,


 


ja sen laatu on yleensä melko hyvää, mutta siinä on vielä paljon kehittämisen varaa, että miten me itse asi-


assa hyödynnämme sitä. Miten se, että me tiedämme vaikkapa lapsen oppimisvaikeuksista, miten siihen 


reagoidaan, miten se kohtaa seuraavan portaan ti


edonkäyttäjän. Tai sitten vaikkapa koulutuksen ja työ-


markkinatarpeiden kohtaamisesta, miten siinä tietoa hyödynnetään. Minä sanoisin, että perustilanne on 


melko hyvä, ja kansainvälisesti kollegat aina ihmettelevät sitä, miten paljon meillä itse asiassa on 


tietoa, ja 


kyllä sitä politiikan teossa jo hyvin paljon hyödynnetään.
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